

程天彪：粮丰牛壮日子旺



程天彪在给牛添料

□本报记者 孙书贤 文/图

12月13日，郟县安良镇安西村48岁的程天彪吃过早饭，像往常一样驾车开往该镇段沟村外山上的养牛场。

山顶寒风飕飕，程天彪停好车直奔仓库，掂了一桶玉米料进入牛舍。看到程天彪，低头吃草的红牛哞哞地叫了起来。“这里的50头红牛都是怀孕母牛，到春节前后就要产犊了！”程天彪给牛儿添着料，高兴地说。

勤劳种粮“土生金”

程天彪幼时因患小儿麻痹留下后遗症，行走不便。但他意志坚强，初中毕业后就在镇上赶集卖菜，之后又批发鞋卖。苦心人，天不负。23岁那年，程天彪与当地女青年董兴利喜结良缘。

成家后的程天彪干劲儿更大了，女儿的出生也给他带来了无穷的欢乐。他暗自发誓：一定要创出一番事业，让妻女过上幸福的日子。

2009年，程天彪承包土地80亩种植优质小麦和玉米，当年获得了40000元的纯收入。

初战告捷，让程天彪对未来充满希望。

2010年，程天彪购买了一台大型联合收割机，以每天100元的酬劳聘请村民程占军当农机手。当年麦收，他和程占军为乡亲们收割小麦500多亩，仅此一项就增收25000多元。

2011年，程天彪将土地承包面积增加了500余亩，以妻子的名字注册成立郟县兴利小麦种植专业合作社。当年小麦收获后种植了玉米和高粱，全年纯收入达到了25万元。

在创业致富的同时，程天彪吸纳高现军、董前进等30多名村民来合作社进行田间管理和收割、播种，使他们每人每天增收60元至80元，其中6名村民成了合作社的专业司机。

2014年，郟县遭遇百年不遇的大旱，程天彪赔了50多万元。面对挫折他并不气馁，而是重整旗鼓，静待来年。

2018年，程天彪在安良镇段沟村又租地470亩，粮食种植总面积达到了1100亩。

红牛圆了山村致富梦

2018年，程天彪在种植1100亩粮食的同时，又在安良镇党委政府的帮助下，承包了段沟村外2000多亩荒

山，投资400多万元在山上建起了红牛养殖场。他雇人在山上修路、打井，建起4栋牛舍、2个仓库和2个除污池，建成2个1500吨的青储池，喂养红牛200头。段沟村贫困户张建松、张晓兵等5人在养牛场就业，包食宿，每人每月还有2000元的工资。

春暖花开时，程天彪等人把牛赶到山坡上吃草，一年可自由放牧半年。

麦收季节，程天彪带领60多名村民在田间利用打捆机拾麦秸。

秋季，程天彪把种植的1100多亩玉米全部带穗青储，给红牛备足口粮。经过一年多的精心喂养，他的养牛场已经繁育红牛60头。

2019年，郟县兴利小麦种植专业合作社被授予省级示范合作社、市级龙头企业称号。

今年，程天彪又在山上开荒种地470亩，还投资24万元购买了一台大型青储收割机，准备明年大干一场。

段沟村党支部书记王听贤介绍，程天彪的红牛养殖场是一个扶贫项目，每年可分别给段沟村贫困户、村集体10%的红利。

“幸福是奋斗出来的，我明年争取把红牛养殖规模扩大到2000头。”程天彪对未来信心满满。

“程天彪身残志坚，艰苦创业致富，并带动乡亲们就业增收，是名副其实的致富带头人。”安良镇镇长石臣伟对程天彪称赞有加。

王磊：加工舞蹈用品 助力村民增收

□本报记者 胡耀华 文/图

“一定要保证产品质量，只有质量上去了，我们才有钱赚。”12月14日上午，在鲁山县马楼乡绰楼村一座扶贫车间内，38岁的王磊一边查看产品，一边对身旁的员工说。

裁剪、缝纫、包装、质检……车间内，伴随着“哒哒哒”的缝纫机声，数十名工人有条不紊地忙碌着。

南方打工不忘创业梦

王磊家住鲁山县灊河乡赵楼村，初中毕业便到西安做服装批发生意，但因缺乏经验，生意并不好。2002年，王磊结束生意回到了老家。

有道是坐吃山空。因没赚钱门路，王磊很快花光了手中积蓄，婚后还欠了不少外债。2004年，王磊带着借来的400元钱到广州打工。

“那时候其他工厂工资才几百元，我所在的舞蹈用品厂工资3000多元。”王磊说，厂子负责人马红雨很有想法，为鼓励员工多干活，厂子实行股份制，参股员工月月分红。第二年，技术娴熟的王磊月工资拿到了6000多元，妻子也在那里工作，加上分红收入，两人年收入达到30余万元。

尽管收入不菲，但王磊并不满足，始终想着创业的事儿。2008年，王磊回到家乡，想创业但又一时不知干啥才好。得知王磊的想法后，马红雨将他召回厂里，给他讲述创业之难，表示

愿意将自己的鞋厂承包给他，每生产一双鞋子给他2元钱。

“那时候给工人做一双鞋子给一元钱，一双2元钱等于直接给我一元钱。”王磊很感动，一双鞋一元钱，一年就是上百万元的收入。

王磊把厂子接了下来，但他没把一元钱装进自己口袋，而是将其中的5角钱作为计件工资发了下去，激发工人的工作积极性。

风生水起鞋厂生意仍拴不住王磊躁动的心，2011年冬，承包期一结束，王磊又回到老家，打算利用自家的闲散房屋开办个舞蹈鞋厂。

回乡创业遇“贵人”

2012年春，王磊的舞蹈鞋厂开张了。为解决招工问题，王磊随后又将厂子搬到了马楼乡楼张村。但因产品销路不畅，工人工资一度无法保障。

“当时都想放弃了，结果马红雨给我打来了电话。”王磊说，马红雨了解情况后，让他将产品发过去。确定质量没有问题后，马红雨当即答应收购他的所有产品。“我很感动啊，都说同行是冤家，马红雨是我的贵人。”王磊说。2015年，马红雨将价值80万元的鞋厂以30万元的价格转让给王磊，他负责销售产品。去年，马红雨又将自己价值100多万元的舞蹈服厂也交给王磊管理，产品销售仍由他负责。

就这样，在马红雨帮助下，王磊的舞蹈用品生意做得红红火火。2018年



王磊(右)在查看产品质量

10月，随着生意越做越大，王磊把厂子从楼张村搬到了绰楼村扶贫车间，方便村民前往务工的同时，也使绰楼村有了村集体经济收入。

助力村民增收

由于产品质量过硬，王磊生产的舞蹈用品先后销往阿根廷、乌克兰、日本、新加坡以及香港、澳门、台湾等地。“当然这都离不开马红雨的帮助。”王磊说，去年他销售舞蹈鞋子800万双。2018年，在首届新加坡万黛兰国际舞蹈大赛上，王磊赞助的舞蹈鞋受

到了组委会好评。

王磊的舞蹈用品不仅走出了国门，也给当地村民带来了丰厚利润。“在这里干活离家近，工资也高。”沙渚汪村村民左明甫说，他和妻子在这里干两年多了，两人每个月收入一万多元，手快者每人每月可赚8000多元。

“王磊工作踏实，人实在，很有进取心。”马红雨说，特别是王磊能把工厂开在家门口，解决农村闲散劳动力，让大家一起致富，实在值得赞扬。

“下一步打算继续扩大业务，争取带动更多村民一起致富。”谈及未来，王磊信心满满。